



МЕСЕЧНО ИЗДАНИЕ

ОБЩИНСКИ ВЕСТНИК

БЯЛА

Януари 2006 г., брой 18,
разпространява се безплатно

Илиян Цонев, кмет на община Бяла

35,4% от туристите, избрали за летен отдих Бяла, са чужденци

Над 33 000 са реализираните нощувки в беленските почивни бази през 2005 г., като ръстът е за сметка на чуждите гости. От юни до септември включително, натовареността на базата бе 27,6 на сто

- Г-н Цонев, какво е разпределението на легловата база на община Бяла?

- На територията на община Бяла са категоризирани 55 средства за подслон и места за настаняване. Тук спадат категоризираните 5 хотела, 4 почивни станции, 8 семейни хотела, 24 обекта като "самостоятелни стаи", 2 обекта като "къщи" и 12 туристически обекта, категоризирани като "бунгала". Хотелите са



Илиян Цонев

"Елеон" с 50 легла, "Димитър Московянов" с 88, Иван Московянов с 89, "Атлас" с 18 и "Омирос" с 35 или общо 280 легла. Почивните станции са "Динко" с 9 легла, "Делия" с 22, "Галатея" 2002 с 25 и "Кошарата" общо предлагащи 56 легла. Общият капацитет на легловата база на семейните хотели е 240 легла, като има няколко апартамента, а повечето са двойни и тройни стаи. Това са "Валмар", "Лагуна", "Ру-

салка", "Елеганс", "Панайотка Железова" и "Камъка". При самостоятелните стаи общият брой на леглата е 295, от тях апартаментите са 4, а повечето са двойни и тройни стаи. Туристическият обект къща "Роза" разполага с 13 легла, разпределени в 2 двойни и 3 тройни стаи, и къща "Изгрев" има 11 легла, разпределени в 1 единична, 2 двойни и 2 тройни стаи. Бунгалата предлагат

Следва на 4 стр.

СЪОБЩЕНИЕ

Ръководството на община Бяла уведомява всички граждани, че от 25 януари бившето Данъчно Бюро, сега Общинска служба по приходите, се премести в сградата на общината ул. „Андрей Премянов“ № 29, офис 1.

Съгласно Закона за местните данъци и такси чл. 6, ал. 5 по новата редакция в Държавен вестник бр. 100 от 2005 г., община Бяла, Варненска област се групира в населените места от първа категория, втора група. Тук са включени общините Видин, Враца, Габрово, Добрич, Ловеч, Монтана, Пазарджик, Сиристра, Смолян, Разград, Търговище, Ямбол, Айтос, Карнобат, Нова Загора, Севлиево, Харманли, Троян, Панагюрище, Пещера, Асеновград, Радомир, Самоков, Казанлък, Раднево, Чирпан, Попово, Козлодуй, Кранево, Балчик, Велинград, Кюстендил, Сандански, Китен, Обзор, Поморие, Приморско, Свети Влас, Хисаря и Царево.

Групирането на община Бяла в населените места от първа категория, втора група ще доведе до промени в данъчните оценки на жилищата и другите недвижими имоти, което ще се отрази върху размера на начисляваните данък „сгради“ и такса „смет“.

Илиян Цонев, кмет на община Бяла

Виктор поведе хорото на новородените бебета в общината

Синът на Жасмина Велинова и Коста Стоянов от общинската администрация - Виктор, поведе хорото на новородените бебета в община Бяла. Младенецът проплака на 19 януари и направи щастливи всички в семейството и най-вече дядо си Величко Велинов. Поверието повелява, че многозначителното име Виктор предвещава победи и успехи не само за семейството на родителите и близките си, но и всички беленци.

Внучка Любка зарадва и председателя на Общинския съвет г-р Христо Димов. Навърх Бабинген - 21 януари, дядо на внучка Ели стана и дългогодишният служител от охраната Стойчо.

На всички щастливи роднини и родители от мое име и от името на общинската администрация от сърце честития голямата радост и желая децата в общината да се множат, а след като пораснат, да бъдат новото попълнение в живота на все по-просперирания ни град.

ИЛИЯН ЦОНЕВ, кмет на община Бяла

Бяла става център на български бизнес форум през лятото

По предложение на фирма "Български Бизнес форум" бяла се включва в организираните в 40 града в страната Национален панаир "Най-доброто от България". Изпълнителният директор на фирмата Владимир Маринов изпрати писмено предложение до кмета Илиян Цонев за партньорство.

Идеята е в периода от 1 юли до 2 септември 2006 г. черноморската община да бъде домакин и да съдейства за реализацията на това общественозначимо стопанско събитие. За провеждане на изложението ще са необходими изложбени площи - външни или вътрешни, на оживено и достъпно място, където да се разположат 20-25 изложбени щанда с приблизителна площ около 120-150 кв. метра.

Извън организацията и провеждането на изложението може да се организират съпътстващи мероприятия с културен и развлекателен характер. Например, детски летен фестивал с конкурси с осигурени от организаторите

награди, спонсориране изяви на самодейни състави и групи и други, съобщил кметът Илиян Цонев.

Фирмата - организатор "Български бизнес форум" ще поеме цялостното финансиране на провежданите мероприятия. Ангажиментите на общинското ръководство се свеждат единствено до институционална подкрепа и предоставяне на общински площи на изложението срещу съответно заплащане или дарение от страна на организаторите.

Малко повече данни за фирмата - организатор. "Български бизнес форум" е основана през 1996 г. С времето достига солидни постижения в рекламното и маркетингово обслужване на български и чуждестранни фирми при тяхното участие в панаири и търговски договарията в страната и чужбина. За времето на своето съществуване "Български бизнес форум" се утвърди като стаблен и коректен партньор, който е гарант за качеството на предлага-

ните услуги. Фирмата заема водещо място сред панаирните организатори по броя и реализацията на национални търговски изложения в цялата страна, а този факт е достатъчен, за да илюстрира сериозното й присъствие на пазара.

Във връзка с подписаната спогодба за свободна търговия между България и Македония в Скопие през 2000 - та година, "Български бизнес форум" бе организатор на официалното представяне на българската икономика "Дни на България в Македония" с участието на 180 фирми с експортен профил от цялата страна. Фирмата е организираща и други международни изложения, като "Балкан контакт" през 1995 г., "Туризъм, хотели, обзавеждане" през 1997 г., "Панаир на модата" през 1999 г., "Произведено за Вас" през 1999 г., "Ваканция в Банско" през 2004 г. Тези инициативи са проведени в София, Варна, Русе, Бургас, Стара Загора и други градове, в които са участвали средно между 80 и 120 български и чуждестранни фирми.

Основна проява в годишната програма на фирмата е Националното изложение - договаряне за български производители, търговци и инвеститори "Най-доброто от България", което стартира през 2004 г. в над 40 градове в България. В рамките на изложенията се организират национални и регионални инвестиционни форуми и дискусии по актуал-

ти теми на икономическото развитие, в партньорство и сътрудничество с Министерството на икономиката, Агенцията за чуждестранни инвестиции, Агенцията за насърчаване на търговията, областните управители, общините, местни бизнесструктури и стопански организации. В годишната програма на "Български бизнес форум" са включени около 80 общи търговски изложения с национален и регионален характер и пет специализирани изложения с международно участие.

Фирмата предлага своя опит и възможности на български фирми за успешно участие на изложението в чужбина, като проектира, изгражда и оформя щандове и луксозни панаирни бунгала със собствено панаирно оборудване.

"Български бизнес форум" е редовен член на Българската асоциация на панаирните и изложбени организатори - БАПИО, Българската търговско-промишлена палата - БТПП и Сдружение "Евроинтеграция". За община Бяла този форум ще има голямо значение, тъй като български бизнесмени ще се запознаят с възможностите за инвестиране в общината. Самото изложение ще фокусира вниманието върху реалностите и перспективите за развитието на бизнеса в Бяла и ще утвърди авторитета на общината като спокойно и благодатно място за развитието на различен по обем бизнес, съобщил още кметът Илиян Цонев.

Традициите за Йордановден се тачат и изпълняват

Традициите за един от най-светлите християнски празници в началото на годината се тачат и изпълняват и в община Бяла. Както си му е редът десетина смелчаци не се уплашиха от студеното време и бурното море и скочиха във водата в м. Чайка, в надпревара за кръста. Щастливецът, който го улови бе беленецът Тошко Ставрулин, който успя да улови хвърления от отец Венци кръст, което е поличба за здраве и успехи през цялата година.

Списък на действащите в момента наредби в община Бяла

С решения на Общинския съвет в Бяла в момента на територията на община Бяла действат следните наредби, които са задължителни за изпълнение от общинската администрация и жителите на общината:

1. Наредба за опазване на обществения ред и поддържане на чистотата и безопасността на територията на община Бяла - №28-354/30.03.2005 г.

2. Наредба за състоянието, изпълнението и отчитането на общинския бюджет - решение на ОбС № 22 - 256 от 26 ноември 2004 г.

3. Наредба за определянето и администрирането на местните такси и цени на услугите на територията на община Бяла - решение на ОбС № 8 - 112 от 25 февруари 2005 г.

4. Наредба за реда за придобиване, управление и разпореждане с общинското имущество - решение на ОбС № 28 - 355 от 30 март 2005 г.

5. Наредба за условията и реда за установяване на жилищни нужди на гражданите, настаняване и продажба на общински жилища - решение на ОбС № 29 - 403 от 27 април 2005 г.

6. Наредба за концесиите - решение на ОбС №36-499/08.12.2005 г.

7. Наредба □ 2 за реда за провеждане на търговска дейност на територията на община Бяла, град Бяла, област Варна - решение на ОбС №36-508/08.10.2005 г.

8. Наредба за реда за издаване на разрешения за разполагане на преместваеми обекти за търговия, елементи на градското обзавеждане и рекламно-информационни и монументално-декоративни елементи, съгласно чл. 56 и 57 от Закона за устройство на територията на община Бяла, град Бяла, област Варна - решение на ОбС №36-512/08.12.2005 г.

9. Наредба рекламна дейност на територията на община Бяла - решение на ОбС № 32-426 от 7 юли 2005 г.

10. Наредба за символката на град Бяла - решение № 19-225/09.09.2004 г.

Пълният текст на наредбите може да се намери за справка и информация в сградата на община Бяла, стая № 17 при Веселина Цветкова.

ОБЩИНА БЯЛА ОБЯВЯВА ТРИ КОНКУРСА

1. Конкурс за длъжността главен архитект в общината.
2. Конкурс за директор на Дома за възрастни хора с физически увреждания.
3. Конкурс за експерт програми и проекти в общината.

Документите се подават в 14-дневен срок след публикуване на условията за кандидатите.

От ръководството

Българска телекомуникационна компания АД - Клон Варна



Предлага на жителите на община Бяла ценовата листа за ползване на **Интернет - ADSL**

за включване на желаещи граждани и фирми.

Условията са следните:

ВТС ADSL 256 ТЕМПО

Инсталационна цена	30 лв. - инсталиране от инженер безплатно - Инсталирай сам
Месечен абонамент	20 лв.
Скорост на Download	256 kbit/s
Скорост на Upload	64 kbit/s
Email кутии	1 бр.
Размер на Email	15 MB
Web пространство	не се предлага
Ограничение на трафика	20 часа включени в абонамента
Доп. трафик	0,01 лв. на минута
Сигурност	Antivirus (email)
IP адрес	динамичен
Срок на договора	12 месеца



БТК ADSL

ADSL достъп до Интернет

	512 Безкрай	512 Biz	1024 Biz	2048 Biz
Месечен абонамент	33 лв.	55 лв.	80 лв.	99 лв.
Месечен трафик вкл. в месечния абонамент	Неогр.	Неогр.	Неогр.	Неогр.
Скорост на Download	512 kb/s	512 kb/s	1024 kb/s	2048 kb/s
Скорост на Upload	128 kb/s	128 kb/s	256 kb/s	512 kb/s
Статичен IP	не	да	да	да
Безплатен домейн (com, net, org)	не	да	да	да
E-mail (POP3)	1x15MB	20x30MB	40x30MB	100x30MB
Web hosting	10MB	15MB	20MB	30MB

Подробна информация желаещите могат да получат в общинска администрация на тел. централа 05143 - 23-79 или на място в стая № 14, етаж втори.

35,4% от туристите, избрали за летен отдих Бяла, са чужденци

Продължение от 1 стр.

387 легла, като има апартаменти в базите "Искра", "Бяла", "Ореха" и "Бъчвата", а останалото са двойни и тройни стаи. Така община Бяла разполага общо с 1282 бр. леглова база, като на наша територия има некатегоризирани обекти.

- Какво показва анализът на фактическата заетост на предлаганата леглова база?

- Както вече споменах, община Бяла разполага с 1282 легла. Сезонът лято 2005 продължи 92 дни - от 15 юни до 15 септември. Оттук се вижда, че максимално възможният брой нощувки, които могат да се реализират за този период при наличната база, са 117 944. Фактически данните за сезона сочат, че броят на реализираните нощувки от чужденци е 15 648 или 35,4 %, броят на реализираните нощувки от българи 17 414 или 64,6 %. Така общо броят на реализираните нощувки за сезон лято 2005 е 33 062. При съпоставка на данните от двата сезона за 2004 и 2005 г. може да се получи по-ясна представа за изменението и тенденциите в броя на нощувките, реализирани от туристи с различни националности. Чрез използване способа на сравнението се констатира, че броят на чужденците е по-голям от същия период за предходната година, а българите са намалели в известна степен. Установената фактическа заетост на легловата база на община Бяла за сезон 2005 е 27,6 %, което е средна стойност за заетост през месеците юни, юли, август



и септември.

- Какъв е размерът на събраната курортна такса?

- За отминалия сезон Общинският съвет прие курортни такси за наши и чужди туристи. Вземайки предвид максималния брой нощувки, може да се изчисли и максимално възможната курортна такса, която може да се събере или това са 47 177,60 лв. за 2005 г. При брой реализирани нощувки 15 646 по 0,50 лв., то събраната за сезона курортна такса е 7823 лева срещу 6446 лева през 2004 г. Това е събраната сума от чуждестранните туристи. За българските броят реализирани нощувки е 17 414 по 0,40 лв. Или общо 6965,50 лв. събрана курортна такса за сезона срещу 7304 за 2004 г.

- Как оценявате значението на туризма за общината и кои фактори ще влияят върху развитието на отрасъла в средносро-

чен период?

- Туризмът е най-просперирацият отрасъл на българската икономика, който се характеризира с динамично развитие и устойчиви темпове на растеж, най-ясно изразени през последните 10 години. Факторите, които ще оказват влияние, са ефективно и рационално използване на природните, социалните, културните и икономически ресурси на общината. Социалните и екологични аспекти за устойчивото развитие на отрасъла. Ефективен диалог с организираното гражданско общество. Възможности за използване на средствата от предприемачеството, структурните фондове на ЕС за инвестиции, пряко свързани с туристическия отрасъл и с развитието на общинската инфраструктура.

- От казаното дотук кои са основните изводи?

- Преди всичко свеждане-

то до минимум делът на сивата икономика в отрасъла. Предприемане на мерки за постоянен и ефективен контрол върху изплащането на дължимите данъци и такси, както и на други плащания към местния бюджет. Данъчни и други стимули за развитието на отрасъла и инфраструктурата и за привличането на чуждестранни и местни инвестиции. Концесионирането на плажовете, историческите и природни забележителности. Мястото, ролята и ангажиментите на общината в областта на туризма. Да се увеличи курортната такса като стане еднаква за българи и чужденци. Да се повиши качеството на предлаганите средства за подслон чрез намесата на общината и регулиране на туристическите обекти, както и налагането на сериозни санкции на нарушителите. Участието на заинтересованите страни в различни форуми, панаири и други обществени прояви, свързани с развитието на туризма. Да бъдат създадени нови мероприятия на територията на общината с цел да се превърнат в традиция и визитка на града. Да бъдат демонтирани временните бараки на територията на града. Да се осигури редовен транспорт до големите административни центрове. Парковете и градинките да бъдат приведени в благоприятен вид. Всички административни, културни и туристически обекти да бъдат осветени. Да се вземат нужните мерки за запазване на археологическите и културните паметници на територията на общината.

Из дейността на община Бяла

Акценти 2005

1. Изградени общински обекти

- основен ремонт на Основно училище „Отец Паисий“
- основен ремонт на детска градина в гр. Бяла
- основен ремонт на Начално училище „Св. Климент Охридски“
- основен ремонт на детска градина в с. Попович
- основен ремонт на детска градина в с. Господиново
- ремонт на етнографски комплекс
- вертикална планировка на Дом за възрастни с физически увреждания - гр. Бяла
- преустройство на разливочна в Дом за възрастни с физически увреждания - гр. Бяла
- основен ремонт на общински общежития
- основен ремонт на спортна база стадион „Черноморец“
- ремонт фасада на сградата на кметство в с. Дюлино
- изграден Туристически информационен център
- ремонт в сградата на читалището в с. Горица
- ремонт на ритуална зала
- ремонт на демо-център „Белите скали“

2. Инфраструктура

- канализационни клонове 24 и 27 кв. Бяла-Изток
- главни канализационни клонове IV, V, VI кв. Бяла-Изток
- канална помпена станция и тласкател в района на Рибарско селище гр. Бяла
- водоем ниска зона кв. Бяла-Изток
- водоем средна зона кв. Бяла-Изток
- водоснабдяване ниска зона кв. Бяла-Изток
- водоснабдяване средна зона кв. Бяла-Изток
- магистрален водопровод „Камчийски пясъци“ и главен водопровод клон I в квартал „Бяла - Изток“
- разширение водоснабдителна мрежа висока зона с. Дюлино
- водопровод от водоем висока зона БялаШ1 с. Попович
- изграждане на местен път Бяла местност Белите скали (половината)
- ремонт на четвъртокласна пътна мрежа от разклона на път I-9 до с. Попович
- изграждане на обект рекултивация на старо депо за твърди битови отпадъци

3. Чистота

- Частична рекултивация на съществуващото депо в Бяла
- Включване в регионалното депо Провадия по програмата ИСПА
- Закупени допълнителни съдове за смет

4. Туризм

- нова визия на Туристическия информационен център с увеличен брой предлагани услуги за гражданите
- участие на Община Бяла в „Панаир на туризма и свободното време“ в гр. Варна
- включване на Община Бяла в интернет страницата на Агенцията по туризм
- изготвена е туристическа карта на град Бяла
- в процес на изготвяне е рекламен клип за Бяла
- участие на Туристическия информационен център в Бяла в Национална среща на туристическите информационни центрове - Велико Търново 2005 г.
- участие в Международна туристическа борса „Ваканция 2005 г.“
- внедрен програмнен продукт „Туристическа такса“ за повишаване качеството на обслужване
- презентации на софтуер в сферата на туризма, общинска администрация, система за електронна резервация и др. в Туристически информационен център - ТИЦ,

- посещения на ТИЦ от:
- Президент на Република България - г-н Георги Първанов
- Директора на „Джордан Тойота“ от Формула 1 - Еди Джордан
- Делегация от Република Полша - гр. Ястарня
- Делегация от Руска Федерация
- Делегация от Турция
- Варненски и Великопреславски Митрополит Кирил
- Инвеститори
- Туроператори от Смоленска област - Руска федерация

5. Социална политика

- одобрен проект по Националната програма „От социални помощи към заетост“
- участие в национална програма „Равен шанс за децата - закуска и чаша топло мляко“
- нова сграда за домакущите в Дом за възрастни с физически увреждания
- процедура за промяна на статута и капацитета на Дома за възрастни с физически увреждания - от 12 на 50 домакущи

6. Образование

- ремонт на сградите на училищата на територията на общината
- оборудване на компютърни кабинети в училищата на територията на общината
- доставени два микробуса за обслужване на образованието

7. Култура

- участие в Регионалния етап на Националния конкурс за народно творчество Копривщица 2005г.
- в рамките на Седмичката на морето Първи международен форум на изкуствата за деца
- двудневен събор с пряко включване по радио „Ринг + „
- Ден на Бяла с международно участие
- отбелязване на деня на Европа и Ден на победата над фашизма - 9 май
- домакинство на регатата „Кор Кароли“
- 13 и 14 февруари - отбелязване с двудневни тържества Деня на лозаря със зараждане в лозовите масиви на Бяла
- 21 и 22 май - Традиционен събор на град Бяла
- 24 май - Ден на славянската писменост - отбелязан с тържествено шествие в центъра на гр. Бяла. Връчване на поздравителни адреси на всички учители на територията на общината

8. Инвестиционна политика

- голф игрище.
- яхтено пристанище
- изграждане на модерни хотелски комплекси и вилни селища
- Търговски център с пазар за селскостопански стоки

9. Програми и проекти

- по Програма „Сапарт“ - изграждане на Мостканала II етап
- по Програма „Красива България“ - изграждане на ДВФУ и ремонт на Етнографски комплекс
- по ПУДОС
- Изготвени проекти:
- Общински план за развитие 2005-2013 г.
- Проект за път от с. Господиново до зона за отдих „Луна“
- Проект за улична мрежа и дъждовна канализация Бяла-Изток
- Проект за брегоукрепително съоразение на природна забележителност „Белите скали“
- Проект за изграждане на горски път от с. Горица до с. Самотино.
- Проект за водопровод „Камчийски пясъци“ от с. Приселци до с. Шкорпиловци и от град Бяла до къмпинг „Луна“
- Проект за път от гр. Бяла през „Карадере“ до с. Шкорпиловци.

Общинска администрация предоставя

Административни услуги по гражданско състояние

1. Издаване на удостоверение за наследници (издава се по последен постоянен адрес на наследодателя)
 - а) необходими документи:
 - молба-декларация по образец,
 - документ за самоличност;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) такса - 3.00 лв.
2. Удостоверение за идентичност на имена
 - а) необходими документи:
 - документ за самоличност,
 - удостоверение за раждане,
 - удостоверение за граждански брак;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) такса - 3.00 лв.
3. Издаване на удостоверение, че липсва съставен акт за гражданско състояние
 - а) необходими документи:
 - молба свободен текст,
 - документ за самоличност или нотар. заверено пълномощно;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) такса - 1.00 лв.
4. Съставяне на акт за раждане и издаване на удостоверение за раждане-оригинал (съставя се в мястото на събитието/)
 - а) необходими документи:
 - съобщение за раждане по образец,
 - документи за самоличност на родителите или нотар. заверено пълномощно;
 - б) срок за извършване - веднага след обявяване на събитието, но не по-късно от 7 дни от събитието;
 - в) такса - не се заплаща.
5. Издаване на удостоверение за раждане - дубликат
 - а) необходими документи:
 - молба свободен текст,
 - документ за самоличност на родителите или нотар. заверено пълномощно;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) такса - 2.00 лв.
6. Съставяне на акт и издаване на удостоверение за сключен граждански брак-оригинал (съставя се в мястото на събитието)
 - а) необходими документи:
 - заявка за сключване на граждански брак - подава се не по-късно от 30 дни преди събитието
 - документ за самоличност на страните и свидетелите,
 - декларация по образец,
 - медицински свидетелства за страните,
 - решение на Районния съд за непъл-те;
 - б) срок за извършване- на заявената дата, след лично потвърдено съгласие на страните пред свидетелите и длъжностното лице;
 - в) такса - не се заплаща.
7. Издаване на удостоверение за сключен граждански брак-дубликат
 - а) необходими документи:
 - молба свободен текст,
 - документ за самоличност или нотариално заверено пълномощно;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) такса - 2.00 лв.
8. Съставяне на акт за смърт и издаване на препис-извлечение (разрешение за погребение)
 - а) необходими документи:
 - съобщение за смърт,
 - документ за самоличност на починалия и на обявителя;
 - б) срок за извършване-веднага след обявяването,но не по-рано от 24 ч и не по-късно от 48 ч след настъпването на смъртта;
 - в) такса - не се заплаща.
9. Повторно издаване на препис-извлечение от акт за смърт
 - а) необходими документи:
 - молба свободен текст,
 - документ за самоличност;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) такса - 2.00 лв.
10. Издаване на удостоверение за българско гражданство
 - а) необходими документи:
 - заявление по образец,
 - документ за самоличност;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) цена - 2.00 лв.
11. Издаване на удостоверение за семейно положение
 - а) необходими документи:
 - молба свободен текст,
 - документ за самоличност;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) такса - 2.00 лв.
12. Издаване на удостоверение за родствени връзки
 - а) необходими документи:
 - молба свободен текст,
 - документ за самоличност,
 - акт за раждане или друг документ,доказващ родствените връзки;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) такса - 2.00 лв.
13. Заверка на покана-декларация за частно посещение на чужденец в РБ
 - а) необходими документи:
 - покана-декларация по образец,
 - документ за самоличност.
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) такса - 11.00 лв.
14. Заверка на покана-декларация за частно посещение в РБ на лице, живеещо в чужбина, на което родителите или един от тях са от българска народност
 - а) необходими документи:
 - покана-декларация,
 - документ за самоличност;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) такса - 6.00 лв.
15. Легализация на документи по гражданско състояние за чужбина
 - а) необходими документи:
 - документ за самоличност,
 - документът, който ще се легализира;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) такса - 3.00 лв.
16. Справка по заявление за промяна на постоянен адрес
 - а) необходими документи:
 - заявление по образец,
 - документ за самоличност или нотар. заверено изрично пълномощно;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) цена - 2.00 лв.
17. Отбелязвания, допълвания и поправки в актовете за гражданско състояние
 - а) необходими документи:
 - молба свободен текст,
 - съдебно решение или административен акт за промяна;
 - б) срок за извършване - веднага;
 - в) такса - не се заплаща
18. Възстановяване или промяна на име на българските граждани, на които принудително са променени имената (извършва се по постоянен адрес)
 - а) необходими документи:
 - нотариално заверено писмено заявление по образец на молителя или на двамата родители/настойници) на не-пълнолетния,
 - документ за самоличност;
 - б) срок за извършване - до 30 дни от подаването на заявлението;
 - в) такса - не се заплаща.
19. Отразяване на промяна на име в регистрите по гражданско състояние на населението
 - а) необходими документи:
 - съдебно решение,
 - документ за самоличност;
 - б) срок за извършване - 14 дни;

следните услуги за жителите на община Бяла

в) такса - не се заплаща.

20. Заверка на декларация за осигурено жилище и издръжка на постоянно пребиваване на чужденец в РБ

а) необходими документи:

- декларация обр. 2,

- документ за самоличност;

б) срок за извършване - веднага;

в) цена - 3.00 лв.

21. Справки по регистрите за гражданско състояние

а) необходими документи:

- молба свободен текст,

- документ за самоличност или нотар.заверено изрично пълномощно;

б) срок за извършване - веднага;

в) цена - 1.00 лв.

22. Издаване на удостоверение за наследствена пенсия

а) необходими документи:

- заявление по образец,

- удостоверение за наследници,

- препис-извлечение от смъртния акт на починалия,

- документ за самоличност;

б) срок за извършване - веднага;

в) цена - не се заплаща.

23. Учредяване на настояничество и назначаване на попечител и издаване на удостоверение

а) необходими документи:

- декларация по образец,

- съдебно решение за лишаване от родителски права по чл.75 от СК,

- съдебно решение за постановяване на лицето под пълно или ограничено запрещение по чл.5 от ЗЛС,

- препис-извлечение от акта за смърт на родителите,

- акт за раждане на лицето;

б) срок за извършване - 1 месец;

в) такса - не се заплаща.

24. Припознаване на извънбрачно родено дете

а) необходими документи:

- заявление по образец,

- молба по образец,

- акт за раждане на детето,

- документи за самоличност на родителите;

б) срок за извършване - 3 дни;

в) такса - не се заплаща.

25. Промяна и вписване на данни в актове по гр.състояние при условията на чл.76 от ЗГР

а) необходими документи:

- искане по образец,

- документ за самоличност,

- заверено копие от семейните регистри,

- заверено копие от ЛРК,

- заверено копие от удостоверение за гр. брак,

- заверено копие от акта за раждане;

б) срок за извършване - 3 дни;

в) цена - 2.00 лв.

26. Заверка на заявление за издаване на документи за самоличност

а) необходими документи:

- заявление по образец,

- документ за самоличност,

- акт за раждане,

- удостоверение за граждански брак;

б) срок за извършване - веднага;

в) такса - не се заплаща.

27. Издаване на други видове удостоверения по Гражданско състояние по искане на граждани

а) необходими документи:

- искане по образец,

- документ за самоличност;

б) срок за извършване - по възможност веднага, но не по-късно от 3 работни дни;

в) такса - 1.00 лв.

28. Преписи от документи

а) необходими документи

- документът в оригинал;

б) срок за извършване - 3 дни;

в) такса - 1.00 лв. на страница.

Административно - технически услуги

1. Издаване на скица за недвижим имот

а) необходими документи:

- молба,

- документ за собственост или за право на строеж,

- квитанция за платена такса;

б) срок за извършване - 7 дни от постъпване на искането;

в) такса:

5.00 лв. - за 1 имот,

10.00 лв. - за 2 до 3 имота,

15.00 лв. - над 3 имота,

20.00 лв. - експресна услуга за 1 ден

2. Издаване на скица за недвижим имот с указан начин на застрояване

а) необходими документи:

- молба,

- документ за собственост или за право на строеж,

- квитанция за платена такса;

б) срок за извършване - 14 дни от постъпване на искането;

в) такса - 10.00 лв.

3. Презаверяване на скици,от издаването на които са изтекли 6 месеца

а) необходими документи:

- молба по образец,

- скицата оригинал,

- квитанция за платена такса;

б) срок за извършване - веднага;

в) такса - 2.00 лв.

4. Одобряване (съгласуване) на проекти

а) необходими документи:

- молба по образец,

- документ за собственост или за право на строеж,

- скица с указан начин на застрояване,

- 3 екземпляра пълен комплект проекти (архитектура, конструкции, вертикална планировка, ВиК, ОВ, топлотехническа ефективност, ПОИС

- при необходимост),

- за обекти с производствено предназначение се изискват съгласувателни писма от ХЕИ, ВиК, НЕК, НС"ПАБ"и др. ведомства,

- квитанция за платена такса;

б) срок за извършване - 1 месец;

в) цена - 0.50 лв. на кв.м на разг. застроена площ.

5. Издаване на разрешение за строеж на сгради, постройки, съоръжения и инсталации

а) необходими документи:

- молба по образец,

- документ за собственост или за право на строеж,

- удостоверение за наследници (при необходимост),

- декларация по чл.183 от ЗУТ, когато се строи в съсобствен имот със съгласие на останалите съсобственици,

- скица с указан начин на застрояване,

- одобрените проекти (арх., констр., ВиК, Ел., ТТ, ОВ, ПОИС),

- квитанция за платена такса при одобряването на проекта,

- квитанция за платена такса за разрешението;

Следва

Издава община

Бяла

Адрес:

ул. "Андрей Премянов" 29

Предпечатна подготовка:

ЕТ "Хари - Хараламби Касабов"

Печат:

"Алфа дизайн"

През февруари честваме Трифон Зарезан и Сирница

**ТРИФОН ЗАРЕЗАН
(1 февруари)**

Под това име е известен сред българите първият ден от Малкия Сечко (февруари). Според православния църковен календар денят е посветен на св. Великомъченик Трифон, който е роден около 225 г. в Малоазийската провинция Фригия. Народният празник се нарича още Трихун, Трифоко, Трифон пияница или Трифон чипия, поради общоизвестната легенда за светеца, който отрязал носа си, когато отишъл да зарязва лозите. Отколешни времена българите почитат св. Трифон като покровител на лозарството и винарството. В деня на неговия празник се извършва ритуалното зарязване на лозята. Още в ранно утро стопанката омесва тесто и изпича хляб, който често украсява пластично. От тестото тя моделира лозници с натезали от плод гроздове. Приготвя пълнена с ориз или булгур кокошка. Поставя хляба и гозбата в нова шарена торба и я дава на лозаря заедно с бъклица вино. Изпратени тържествено, мъжете се отправят към лозята. Щом всеки стопанин пристигне в своето лозе, той се обръща към слънчевия изгрев и се прекръства три пъти. После отрязва първите три пръчки и полива мястото с червено вино, светена вода и пепел, запазена от бдени-вечерската трапеза. Едва след това започва зарязването на лозите. След като приключат работата си, мъжете си устройват шумни веселби и гуляи. Преди да седнат на общата трапеза на сред лозята, те си избират „цар“, когото наричат с името Трифон. Най-възрастният от лозарите поставя в средата на трапезата босилекова китка, увита с червен вълнен конец и три лозови пръчки. После той подканя присъстващите: „Който е честит, нека поеме китката и да стане цар на лозята!“ Онзи, който желае да поеме ролята на Трифон, взема китката и останалите го поздравяват с „Честито ти Трифонство“ или с „Честито царство“. На главата на царя мъжете поставят „корона“ от лозовите пръчки, които са отрязани най-напред. Качват своя цар на каруца, която самите те теглят и по този церемониален начин обикалят лозята. През цялото време царят благославя да се роди повече грозде и годината да е плодovitа. Често някои от мъжете се скриват зад лозниците и питат: „Трифоне, виждаш ли ме?“ А царят отвръща: „Наесен хич да не те виждам от грозде!“ След като си пийнат и хапнат порядъчно, лозарите се завръщат в селото, носейки на рамене своя цар. С него те обхождат къщите, като навсякъде ги черпят с ракия и вино. Вечерта царят на лозята кани всички мъже в своя дом, където жена му е приготвила вече богата трапеза. По традиция той е длъжен да почерпи и нахрани всички участници в зарязването. Вярва се, че ако царят и мъжете не си попият добре, реколтата от грозде и вино няма да бъде достатъчна. Във връзка с обред-



ното зарязване на лозите е възникнала и практиката на Трифоновден да се заплашват плодните дървета, които не раждат. В ранно утро на празника, още преди да е изгряло слънцето, двама души отиват при дървото. Единият - обикновено стопанинът, замахва с брадвата и заплашва с думи фиданката, че ще я отсече. Другият го възпира да стори това, като го убеждава, че през тази година дръвчето ще даде плод.

СИРНИ ЗАГОВЕЗНИ

(подвижна дата, определя се от цикъла на Великденските празници*)

*Тази година Сирните заговезни започват през последната седмица на февруари, а „сирната неделя“ се пада на 1 март.

Съобразно с официалния църковен канон периодът на Великденския пост - „Великите пости“, „Пустоветите“, „Великите заговелки“ продължава седем седмици. Първата седмица от постите българите наричат „сирница“, „сирни поклади“ или „прошка“, защото православната религия разрешава консумацията на масло, сирене и яйца. От месо се заговява предишната седмица, известна като „месни заговезни“, „месници“ или „кокоши заговелки“. Сирната неделя е наситена с богата обрядност. Още преди обед младоженците тръгват на гости у кумовете и своите възрастни родственици - родители, братя и сестри, побратими. Те им целуват ръка и им искат прошка, защото вечерта, когато седнат около трапезата да заговяват, те трябва да са се помирили и опростили със своите роднини. „Прощавай!“ - казват младите, когато се наведат да целунат ръката. „Господ да прощава, простен да си!“ - благославя възрастните. Вечерта цялото домашие се нарежда около трапезата, на която са подредени гозби от риба, баници със сирене и яйца, мляко и неиз-

менната бяла халва. Най-малките членове на фамилията с нетърпение очакват да дойде време за традиционното „хамкане“, „ламкане“ или „люскане“. Те се нареждат в кръг, седнали на пода.

Баба им завързва парче халва, късче сирене или варено яйце на дълъг червен вълнен конец. Другият край на конца тя окачва на гредата на тавана или на хурката си. Сетне разклаща халвата сред седящите деца, които държат ръцете си зад гърба. Всяко от децата се стреми да захлепне люлеещото се лакомство направо с уста, което превръща обряда в шумна и забавна игра. После бабата запалва конеца и по начина, по който той гори, тя гадае дали годината ще е плодородна. Пепелта от изгорелия вълнен конец се пази като лек. След вечеря мъжете излизат на двора и гърмят с пушки, като по този начин известяват началото на Великите пости. Съществен момент в сирнишката обрядност представляват паленето и прескачането на големи огънове, в които основни изпълнители са ергените и по-големите момчета. През цялата „сирна седмица“ те събират клони и царевична шума, които носят на високите места извън селището. Подреждат клоните и шумата около висок кол, на върха на който забучват глава на петел, закпан през „месните заговезни“. Младежите се съревновават по махали да съберат най-много клони и да направят най-високите купни. Вечерта на „сирната неделя“ те запалват огньовете, които в различните български земи се наричат „оратници“, „олелии“, „сирници“, „курковници“, „ойдалелии“ или „урбалки“. В Странджа момците носят на кърт запалени със слама големи плетени кошове, поради което обичаят е известен като „Пали кош“. Предварително те са изготвили саморъчно и специални стрели от лесково и дрянново дърво. Стрелите се наричат „чавги“, „чилки“, „перници“ или „сусамници“. Изстрелват се с помощта на разцепено на две лесково дърво - „машалган“. Стреличките се запалват и се насочват от ергените към дома на обичаната мома. Действието е придружено с наричания, които понякога придобиват твърде циничен характер: „Ако не ми дадеш, дядо, момата, ще ти запаля брадата!“ или „Дай ми, чичо, момата, да й сече бяла хурка, да ми дава...“ „До сутринта ергените и момчетата прескачат огъня и играят около него. Това се прави, за да няма бълхи в къщата; да не вали град през лятото; да е плодovitа годината. Вечерта, докато огньовете горят на височините и осветяват с пламъка си селото, всички излизат на мегдана да изиграят последното смесено хоро. То е буино и подскокливо, за да пораснат високо конопът и другите посеви. По време на Великите пости хора не се играят чак до Великден.

Представените текстове са от книгата на Рачко Попов „Кратък празничен народен календар“